

उद्योगधंदे, बँकिंग,
अर्थशास्त्र, व्यापार,
सहकार, इत्यादि
विषयांस वाहिलेले
एकमेव मराठी
साप्ताहिक
स्थापना : १९३५

अर्थ

“अर्थ एव प्रधानः” इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति ।
—कौटिलीय अर्थशास्त्र

प्रत्येक बुधवारी
प्रसिद्ध होते.
वर्गणीचे दर :
वार्षिक : २ रु.
सहामाही : ३ रु.
किरकोळ : १२ नये पैसे
दुर्गाधिवास, पुणे ४.

LICENCED TO POST WITHOUT
PREPAYMENT
Reg. No. B. 3434. Licence No. 53.

वर्ष २४

पुणे, बुधवार तारीख २६ मार्च, १९५८

अंक १३

विविध माहिती

सेवानिवृत्तांना महागाईभत्ता—आसाम राज्य सरकारने आपल्या राज्यांतील सेवानिवृत्त नौकरांना महागाईभत्ता देण्याचे ठरविले आहे. राज्य सरकारच्या ज्या सेवानिवृत्त नौकरांना दरमहा ३०० अगर त्यापेक्षा कमी पेन्शन मिळत असेल त्यांना सरसहा १० रुपये महिना महागाईभत्ता देण्यांत येणार आहे. वाढत्या राहणीच्या खर्चांमुळे पेन्शनर भत्याची मागणी करित होते.

खोल पाण्यांतील छायाचित्रे—पॅसिफिक महासागरांत संशोधन करण्यासाठी एक रशियन बोट फिरत असतांना बोटीवरील संशोधकांनी समुद्राच्या पाण्यांत ५३ मैल खोलीवरील छायाचित्रे घेण्यांत यश मिळविले आहे. इतक्या खोलीवर छायाचित्रे घेण्याचा हा उच्चांक असावा असे म्हणतात.

व्यायामपटूंचा संघ—येत्या मे-जूनमध्ये टोकियो येथे आशियांतील राष्ट्रांमधील खेळाडूंचा तिसरा मेळावा भरविण्यांत येणार आहे. त्यावेळीं भारतातर्फे १०० व्यायामपटूंचा एक संघ जपानला जाणार आहे. सांघिक खेळांपैकी हॉकी, फूटबॉल, व्हॉलीबॉल व बेसबॉल ह्या खेळांत भारत भाग घेणार आहे.

कर्नाटकमधील गिरणी बंद—हुबळी येथील न्यू कर्नाटक कॉटन मिल्सच्या चालकांनी गिरणी बंद केली आहे. अबकारी कराबाबतचे सरकारी धोरण व यंत्रभागांना नाकारण्यांत आलेली परवानगी ह्या दोन कारणांमुळे गिरणी बंद करावी लागली, असे त्यांचे म्हणणे आहे.

जपानची नवी विनाशिका—जपानने सुमारे ६४ लाख डॉलर्स खर्च करून एक नव्या प्रकारची विनाशिका बांधली आहे. तिचे वजन १,७०० टन आहे. समुद्रांत प्रवास करतांना अणुबाँबचा स्फोट होऊन किरणोत्सर्गी धूळीकणांचा वर्षाव झाल्यास ह्या संसर्गापासून संरक्षण करण्याची खास व्यवस्था तीवर करण्यांत आली आहे.

वनस्पति तुपावरील कर—सौराष्ट्र ऑइल मिल्स असोसिएशनने विक्रीकर-चौकशी कमिटीला अर्जा सूचना केली आहे की, वनस्पति तुपावरील विक्रीकर रद्द करण्यांत यावा. त्याऐवजी वनस्पति तुपावरील अबकारी कर वाढविता येण्यासारखा आहे, असे संघटनेचे मत आहे.

पाकिस्तानचे राष्ट्रगीत बंगालींतहि—पाकिस्तानच्या सध्याच्या राष्ट्रगीतांत पर्शियन भाषेतील शब्दांचा बराच भरणा आहे. त्यामुळे पूर्व बंगालमधील पाकिस्तानी नागरिकांना ते कळत नाही. पाकिस्तान सरकारने आतां बंगाली भाषेतहि राष्ट्रगीत तयार करण्याचे ठरविले आहे.

नेवासै येथे ज्ञानेश्वर मंदिर—श्रीरामपूरपासून २० मैलांवर असलेल्या नेवासै ह्या गांवां संत ज्ञानेश्वर महाराज ह्यांचे मंदिर बांधण्यांत येत आहे. ह्याच ठिकाणी ज्ञानेश्वरी लिहिली गेली. मंदिराचे काम चालू झाले असून त्यास १,७५,००० रुपये खर्च येईल असा अंदाज आहे. मंदिरांत स्थापन करण्यांत येणारी ज्ञानेश्वरांची प्रतिमा जयपूर येथील कलाकाराकडून तयार करविण्यांत आली आहे.

अणुशास्त्रांविरुद्ध मोहीम—पश्चिम जर्मनीत अणुशास्त्रा-विरुद्ध मोहीम करण्यासाठी निरनिराळ्या क्षेत्रांतील मोठ्या लोकांनी तयारी चालविली आहे. जर्मन सैन्याला अणुशस्त्रे पुरविण्यांत येऊ नयेत आणि जर्मनीत अग्निबाणांचे तळ स्थापन करण्यांत येऊ नयेत असे त्यांचे म्हणणे आहे. नाझी राजवटीला विरोध करणारा कार्डिनल नीमोलर ह्याने तर युद्धाचा प्रसंग ओढवल्यास जर्मन कामगारांनी संप करावा असे सुचविले आहे.

गोव्यांतील मॅंगनीझच्या खाणी—जपानने गोव्याकडून मॅंगनीझच्या अशुद्ध मातीची आयात करण्याऐवजी ती भारता-कडून घेण्याचे ठरविले आहे. ह्या निर्णयामुळे गोव्यांतील खाणी-मालकांना जपानकडून मिळणारी आर्थिक व तांत्रिक मदत बंद झाली आहे. त्यामुळे बऱ्याच मालकांनी खाणी बंद करण्याचे ठरविले आहे. बेकारी अर्थातच वाढत आहे.

नासधूस थांबविण्याची मोहीम—चीनच्या सरकारने दुसऱ्या पंचवार्षिक कार्यक्रमाचा एक भाग म्हणून नासधूस थांबविण्याची व अवास्तव खर्च कमी करण्याची मोहीम सुरू केली आहे. त्याचप्रमाणे शहरांतील कारकुनी स्वरूपाची कामे करणाऱ्यांना शेतांत रावण्यास पाठविण्यास सुरवात केली आहे. गेल्या वर्षी अशा रीतीने सुमारे १३ लाख लोकांना सहकारी शेतांवर पाठविण्यांत आले.

दातांच्या स्वच्छतेसाठी

★ साकडछाप म्हणजेच काळी टूथ पावडर ★

तुमचें स्थान कोणतें ?

(लेखक व प्रकाशक : श्रीपाद वामन काळे, दुर्गाधिवास, ८२३ शिवाजीनगर, पुणे ४. किंमत दोन रुपये.)

“ आपल्या रोजच्या दैनंदिन व्यवहारांत विचार करून, दुसऱ्याची सोय पाहून, खरें म्हणजे आपल्यामुळे इतरांची गैरसोय होणार नाही याची दक्षता घेऊन, वागण्याची प्रवृत्ति फारच थोड्यांच्या अंगी आढळते. मोठमोठ्या हुद्द्यांवर असलेली, व्यवहारांत कर्षवगार, यशस्वी म्हणून ठरलेली माणसे त्यांच्या निकटवर्तीयांना सुख देऊं शकत नाहीत हाहि अनेकांचा अनुभव आहे. मोठ्या माणसांना त्यांच्या उपद्रवी स्वभावाची कोणी जाणीव करून दिलीच, तर ते म्हणतात कीं या लहान सहान गोष्टी आहेत; त्यांत एवढें बारीक लक्ष तें काय यावयाचें ? पण लक्ष देऊन विचारपूर्वक वागण्याची संवय लागली कीं मग लहान आणि मोठी गोष्ट हा भेदच रहात नाही. विचारी माणूस सर्वच गोष्टींत सारासार विचारानें वावरू लागतो. आपल्या नेहमींच्या वागणुकींत हा विवेक बाणण्यासाठी जीवनाच्या सर्व क्षेत्रांत वावरणाऱ्या माणसांना त्यांच्या वागणुकीतील दोषस्थळे कोणीतरी आत्मीयतेनें दाखवून देणें जरूर असतें आणि नेमकें तेंच काम श्री. काळे यांनीं प्रस्तुत पुस्तकांत साधलें आहे.

“ या पुस्तकांतील लेखांचें स्वरूप बोधपर स्वैर लघुनिबंध हें असून उद्यम, केसरी, किलोस्कर, चित्रमय जगत, इत्यादि नियतकालिकांतून ते प्रसिद्ध झाले होते. शाळा-कॉलेजांचे बक्षिस-समारंभ, विवाह-प्रसंग, वाढदिवस, अशा समर्थी भेट देण्यास योग्य असें हें पुस्तक आहे.”

— धनुर्धारी
१-२-१९५८

हिंदी फळांची निर्गत

१९५३-५४ मध्ये १०,३८,१८६ रु. किंमतीच्या फळांची निर्यात झाली. हा आंकडा १९५४-५५ मध्ये ११,३२,१८६ रु. वर, १९५५-५६ मध्ये १२,६०,२५० रु. वर आणि १९५६-५७ मध्ये १६,२९,९५४ रु. वर गेला.

पुणे सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि., पुणे शहर

नोटीस

फक्त सभासदांकरितां

दिनांक २३-३-५८ रोजी सायंकाळीं ५ वाजतां बँकेच्या सभागृहांत बोलाविलेली बँकेची विशेष साधारण सभेची नोटीस ही नजरचुकीनें पोट-नियम दुस्तुतीसाठी लागणाऱ्या मुदतीपेक्षा कमी मुदतीची पाठविली गेल्याचें आढळून आल्यामुळे सदर दिनांक २३-३-५८ ची सभा त्या दिवशीं न भरतां ती रविवार दिनांक २७-४-५८ रोजी सायंकाळीं ५ वाजतां बँकेच्या सभागृहांत भरणार आहे. सबब दिनांक ७-३-५८ च्या नोटीशींतील विशेष साधारण सभेची तारीख २३-३-५८ ऐवजी २७-४-५८ घ्यावी.

सदर सभेत होणारी कामे हीं दिनांक ७-३-५८ च्या नोटीशींत नमूद आहेतच; त्यांचा विचार होईल. सभेस बँकेच्या सभासदांनीं अगत्य याचें अशी विनंती आहे.

पुणे शहर,
दिनांक १८-३-५८ }

मा. बोर्डाचे हुकुमावरून
वा. ग. आळतेकर
मॅनेजिंग डायरेक्टर

५०

वर्षापेक्षा जास्त जनतेची सेवा करित असलेले मुंबईतील एक प्रसिद्ध निवासस्थान

★ शरदारगृह ★

प्रत्येक सोलीत स्वतंत्र बाथरूम व बाल्कनी
लग्नसुंजी वगैरे कार्याची व भोजनपार्टीची कमी

खर्चात मनपसंत व्यवस्था

समासंमेलनें यांची टिळक हॉलमध्ये सोच.

कोंफर्ड मार्केटजवळ, मुंबई २.

अन्नाचें रहस्य



बेडेकर मसाले,
लोणचीं, पापड

ह्या वस्तूनीं आपल्या
जेवणांत गोडी वाढते
व समाधान वाटतें.

★ व्ही. पी. बेडेकर आणि सन्स लि. ★

दुकानें—मुगमाट, ठाकुरद्वार, दादर, कोट, परळ

— द. ना. हेजीव, ३० शुक्रवार पेठ, पुणे —

माधवाश्रम लि. भोजनाची व राहण्याची उत्कृष्ट सोय.
विवाहकार्याची संपूर्ण व्यवस्था. गिरगांव, मुंबई ४.

सांड

प्रेग-गुटेरो

गर्भिणी-गर्भ-रक्षक



कॉन्सेप्ट कृष्ण सांड ब्रदर्स चेंबूर लि.
पेठूर-मुंबई

अर्थ

बुधवार, ता. २६ मार्च, १९५८



संस्थापक :
प्रो. वामन गोविंद काळे
संपादक :
श्रीपाद वामन काळे

भारताला मदत देणे अमेरिकेच्याच हिताचें

अमेरिकेचे भारतामधील मार्जी वकील सिनेटर जॉन शोरमन कूपर ह्यांनी न्यूयॉर्क टाइम्समध्ये एक लेख लिहून अमेरिकेने भारताला दिली आहे त्यापेक्षाहि अधिक मदत देणे अमेरिकेच्याच हिताचें आहे असे प्रतिपादन केले आहे. ते म्हणतात की, अमेरिकेने भारताला जे २२.५ कोटी डॉलर्सचे कर्ज मंजूर केले आहे, त्याचा भारताला चांगला उपयोग होईल ह्यात शंका नाही; पण, त्याशिवाय दुसऱ्या पंचवार्षिक कार्यक्रमाच्या उरलेल्या काळावर्षांत अमेरिकेकडून आणखी ५० कोटी डॉलर्सचे कर्ज मिळणे अगत्याचें आहे. असे जादा कर्ज मिळण्यावर पंचवार्षिक कार्यक्रमाचें यशापयश अवलंबून आहे म्हणून आणखी मदत देण्याचें आश्वासन अमेरिकेने दिले पाहिजे.

सध्यां खुद्द अमेरिकेंतच आर्थिक मंदी आलेली आहे. त्याच-बरोबर संरक्षणासाठी अधिक खर्च करण्यांत यावा म्हणून इतर बाबींवरील खर्च कमी करण्याची भाषाहि बोलली जात आहे. अशा वेळीं भारताला आणखी मदत देण्याविरुद्ध सध्यां जोराची टीका करण्यांत येण्याचा संभव आहे. पण भारताची बाजू संपूर्णपणे मांडण्यांत आली तर अशी मदत देणे अमेरिकेच्याच हिताचें आहे ही गोष्ट पटवून देतां येईल. भारतानें आपल्या मोठ्या लोकसंख्येचें जीवनमान सुधारण्याचे प्रयत्न चालविले आहेत. हा प्रश्न खरोखरीच फार प्रचंड आहे. विशेष म्हणजे भारतानें आपले प्रयत्न लोकशाही मार्गावर व लोकांच्या स्वयं-स्फूर्त सहकार्यावर आधारलेले आहेत. भारताचे पुढारी जबरदस्ती व जुलूम ह्यांच्या अगदीं विरुद्ध आहेत. म्हणून भारतासारख्या मोठ्या विगर-कम्युनिस्ट देशाला यश येणे फार महत्त्वाचें आहे. नैसर्गिक साधनसंपत्ति आणि आर्थिक विकास ह्या दोन्ही दृष्टींनी पाहिले तर दक्षिण आशिया, मध्यपूर्व आणि आफ्रिका ह्या भूभागांतील सर्वांत शक्तिमान् देश भारतच आहे. लष्करी दृष्टीने पाहतां ह्या भागाच्या केंद्रस्थानी तो आहे. लोकशाही सामर्थ्य आणि स्थैर्य भारतांत एकवटलेले आहे. पण त्याच्या एका बाजूला ज्वालाग्राही मध्यपूर्व आणि दुसऱ्या बाजूला अस्थिर दक्षिण आशिया आहे. भारतांत व कम्युनिस्ट चीनमध्ये लोकांचें जीवनमान उंचावण्याचे जे प्रयत्न होत आहेत त्यांच्याकडे आशियांतील लोकांचें बारीक लक्ष आहे. भारतामधील स्वेच्छेवर आधारलेल्या प्रयत्नांना यश लाभत आहे कां चीनमधील जुलूम-जबरदस्तीचा प्रयत्नांना अधिक यश येत आहे, इकडे त्यांचें लक्ष आहे. चीनला रशियाची मोठ्या प्रमाणावर मदत होत आहे. ह्या दोन देशांतील निरनिराळ्या दिशांनी चाललेल्या प्रयत्नांना काय फळें येतात ह्याची तुलना होणे अपरिहार्य आहे. भारतामधील प्रयत्न यशस्वी होण्याच्या मार्गांत अडचणी आहेत ही गोष्ट सरी आहे. पण अमेरिकेने योग्य त्या प्रमाणांत मदत दिल्यास त्यांचा परिहार करतां येणे शक्य आहे. ह्या दृष्टीने भारत हें अमेरिकेचें एक आशास्थानच आहे.

सध्यां रशियानें अमेरिकेला आर्थिक मदतीच्या बाबतींतहि एक प्रकारचें आव्हान दिलेले आहे. ह्या आव्हानाचें क्षेत्र सर्व जगभर पसरलेले आहे. तेव्हां भारताला जरूर ती आर्थिक मदत देण्याच्या परीक्षेत अमेरिका उतरली तर रशियाच्या आव्हानाला उत्तर देण्याच्या कामी यशाचा पाया घातला जाईल.

दक्षिण भारतातील लोखंडाची निर्यात

इटालीच्या पोलादाच्या धंद्याचे प्रतिनिधी लवकरच भारतांत येणार आहेत. दक्षिण भारतामधील लोखंडाच्या मातीची इटालीच्या पोलादाच्या कारखान्यांना निर्यात करण्याच्या शक्यते-संबंधी ते भारत सरकारशी व स्टेट ट्रेडिंग कॉर्पोरेशनशी वाटाघाटी करणार आहेत. म्हैसूर राज्यांतील बेळारी-होसपेट भागांतील लोखंडाच्या खाणींचा विकास करण्याची शक्यता ते तपासून पाहणार आहेत. ह्या भागांतील लोखंडाच्या खाणींचा विकास करण्यांत आला तर दरसाल ५० लाख टन अशुद्ध लोखंड उपलब्ध होऊ शकेल असा अंदाज करण्यांत आला आहे. इटालीतील पोलादाच्या कारखान्यांना दक्षिण भारतामधील अशुद्ध लोखंडाचा पुरवठा करण्यासाठी म्हैसूर राज्याच्या पश्चिम किनाऱ्यावरील बंदरांची सुधारणा करावी लागणार आहे. कारण हीच बंदरे इटालीतील बंदरांना जवळ आहेत. कारण, मंगलोर आणि मालपे हीं तीन बंदरे ह्या दृष्टीने सोयीची आहेत. ह्यांपैकी एकाचा बंदराचें मोठ्या बंदरांत रूपांतर करण्यांत आले आणि बेळारी-होसपेट भागांतील लोखंडाच्या खाणी चालू झाल्या तर म्हैसूर राज्याची आर्थिक स्थिति चांगली भरभराटू लागेल. अर्थात ह्याचा इष्ट परिणाम दक्षिण भारताच्या अर्थव्यवस्थेवरहि होईल. दक्षिण भारतांत भारी उद्योगधंदे विहार-बंगालच्या मानानें कमी आहेत. अशा प्रकारच्या धंद्यांची वाढ करण्याची दाक्षिणात्यांची मागणी आहे. त्या दृष्टीने ह्या नव्या, संभाव्य घटनेला महत्त्वाचें मानले पाहिजे.

विद्यापीठांच्या रजिस्ट्रारचा दौरा—अमेरिकेंतील विद्यापीठांचा कारभार व संवटना ह्यांचा अभ्यास करण्यासाठी बनारस, बडोदा, कलकत्ता व आंध्र विद्यापीठांच्या रजिस्ट्रारसंना दौऱ्यावर पाठविण्यांत आले आहे. भारतामधील विद्यापीठांची कारभार-विषयक कार्यक्षमता वाढविण्याच्या हेतूने भारत सरकारने दौऱ्याची योजना केली आहे. दौरा तीन महिने मुदतीचा आहे.

सिमेटची परदेशांतून आयात—१९५८ च्या पहिल्या तिमाहींत भारतांत परदेशाहून ४२,००० टन सिमेट आयात करण्यांत आले, अशी माहिती लोकसभेत सांगण्यांत आली. त्यापुढील काळासाठी सिमेटच्या आयातीचे करार अद्याप कोणत्याहि देशाशी करण्यांत आलेले नाहीत, अशीहि माहिती देण्यांत आली.

महाराष्ट्राच्या आर्थिक विकासास हातभार

महाराष्ट्र बँकेच्या वार्षिक सभेत श्री. वा. पुं. त्र्यंबक
ह्यांचे अध्यक्षीय भाषण

“अहवालाचे वर्षी आपले राष्ट्रीय विकासयोजनांवरील स्वर्चात बरीच वाढ झाली. पण आवश्यक ते द्रव्यबळ उपलब्ध न झाल्याने देशाचे अर्थव्यवस्थेवर फार ताण पडला. उत्पादनांत अपेक्षित वाढ झाली आणि आयातही बरीच झाली. तथापि आवश्यक द्रव्यबळ उपलब्ध न झाल्याने किंमतींचे प्रमाण वाढते राहिले. परंतु परिणामकारक उपाययोजनेमुळे या प्रवृत्तीस नंतरच्या काळांत बराच पायबंद बसला. १९५७-५८ चे अंदाजपत्रकांतील कर, कर्जांवरील व्याजाचे महागडे दर व बँकांनी यावयाच्या कर्जांवरील नियंत्रणे यामुळे खाजगी विभागांतील खर्च कमी झाला. सरकारी विभागांतील खर्च मात्र वाढत राहिला, तरी तो मूळचे अंदाजापेक्षा कमी झाला. परिणामतः वर्षभरिचा वाढत्या किंमतीस आळा बसला. तथापि राहणीचे खर्चाचे मान वाढतेच राहिले आणि चलनफुगवट्याचा धोका सारखा भेदसावीत राहिला. मध्यमवर्गीया यामुळे चांगलीच झळ लागली.

“नाणेबाजारांत पैशाचा उपलब्ध पुरवठा मागणीचे मानाने अपुरा पडला व त्यामुळे सरकार, बँका व इतर कर्जदार यांमध्ये पैसा मिळविण्यासाठी उघड उघड स्पर्धा सुरू झाली. सरकारी विभागासाठी पैसा मिळविण्याची सरकारची उत्सुकता समजण्यासारखी असली, तरी त्या बाबतीत त्यांनी व्याजाचे दर वाढवून बँकांशी उघड उघड स्पर्धा करणे सयुक्तिक आहे किंवा काय याबद्दल मला अचंबा वाटतो. सरकारने या वर्षी निरनिराळ्या बचतयोजनांवरील व्याजाचे दरांत वाढ केली. लवकरच सरकार क्युमुलेटिव्ह ठेवीच्या स्वरूपांत लहान लहान ठेवी घेण्यास सुरुवात करणार आहे. सरकारचा हा निर्णय चिंता उत्पन्न करणारा आहे. या योजनेची झळ मुख्यतः लहान बँका व श्रिफ्ट सोसायट्या यांना लागणार आहे.

“१९५८-५९ सालचे अंदाजपत्रकावरून सरकारी व्यवस्थेसाठी उद्योगधंद्यांतील स्वर्चात येत्या वर्षांत वाढ होणार असल्याचे दिसून येते; पण नाणेबाजारांतील चणचण व परराष्ट्रीय हंडणावळीची दुर्लभता यामुळे खाजगी विभागांतील उद्योगधंद्यांतील स्वर्चात मात्र घट होणार असे वाटते. आंतरराष्ट्रीय मंदीमुळे आपल्या परराष्ट्रीय व्यापारावर प्रतिकूल परिणाम होण्याची शक्यता आहे हे खरे; पण अंतर्गत मागणी, उत्पन्न व रोजगार यांमध्ये घट होण्याचे भय बाळगण्याचे कारण नाही, असा दिलासा आपल्या पंतप्रधानांनी दिला आहे.

“एकंदर विचार करता, वाढत्या किंमती व किंमतीची घसरगुंडी ही दोन्ही टोंके टाळून आर्थिक स्थैर्य कायम ठिकठिकाणासाठी यापुढे कळकळीने प्रयत्न करण्याची आवश्यकता आहे. हे शक्य झाले, तर देशाचे आर्थिक उन्नतीविषयी चिंता करण्याचे कारण राहणार नाही. या बाबतीत खर्च कमी करून व बचत वाढवून सरकारचे प्रयत्नांस हातभार लावणे, हे सर्व नागरिकांचे कर्तव्य आहे. उत्पन्नापेक्षा अधिक खर्च करणे हे केव्हाहि धोक्याचेच होय; आणि हे व्यक्तीचे वाचतीत जितके खरे आहे तितकेच राष्ट्राचे अगर सरकारचे बाबतीतही आहे. या सूत्रांतील सत्याची प्रतीति मागील वर्षीचे अनुभवाने आली आहे. या अनुभवापासून मिळालेला बोध दक्षीं दाखल केला जाणार नाही अशी मी आशा करितो. यासंबंधांत बँकांनाही महत्त्वाची कामगिरी करावयाची आहे आणि ती पार पाडण्यांत त्या कसूर करणार नाहीत अशी आशा आहे.

“महाराष्ट्रांतील उद्योगधंद्यांच्या आर्थिक साहाय्य व बँकिंगच्या सवलती देऊन त्यांस मदत करणे व अशा प्रकारे प्रांताच्या आर्थिक विकासाचे कार्यास हातभार लावण्याचे निश्चित ध्येय समोर ठेवून आपल्या बँकेची १९३५ साली स्थापना करण्यांत आली, हे आपणांस विदितच आहे. राज्य-पुनर्रचनेत विदर्भ व मराठवाडा हे मराठी भाषिक विभाग मुंबई राज्यांतील मराठी भाषिक विभागाशी संलग्न करण्यांत आले. बेळगांव व कागवारमधील मराठी भाषिक विभाग मात्र वेगळे ठेवण्यांत आले, या घटनेचा आम्हांस खेद होतो. महाराष्ट्राच्या आर्थिक विकासासाठी तांतडीने उपाययोजना करण्याची आवश्यकता सरकारला जाणवू लागली आहे व निरनिराळ्या जिल्हांतून उद्योगधंद्यांचे जाळे निर्माण करण्याचा कच्चा आराखडाही तयार करण्यांत आला आहे, ही समाधानाची गोष्ट आहे. राष्ट्रीय नियोजन मंडळाने सर्व राज्य सरकारांना शेती-विषयक विकासयोजना व लहान उद्योगधंद्यांचे विकासावर अधिक भर देण्याबद्दल सूचना दिल्या आहेत ही सुद्धा आनंदाची गोष्ट आहे. कारण महाराष्ट्रांत शेती व लहान उद्योगधंदे हेच प्रधान व्यवसाय असल्यामुळे त्यांना यापुढे सरकारकडून रास्त मदतीची अपेक्षा करण्यास हरकत नाही.

“महाराष्ट्राची आर्थिक घडी आतां द्रुत गतीने बदलत आहे व त्यास अधिक चांगल्या जीवनमानाची अपेक्षा करण्याचे दिवस लवकरच येतील अशी अपेक्षा करण्यास हरकत नाही. पण हे जे स्थित्यंतर घडून यावयाचे, त्यासाठी त्यागाची व कष्टांची आवश्यकता आहे. आपल्या बँकेने आजवर महाराष्ट्रांतील गरजू उद्योगधंद्यांच्या आर्थिक साहाय्य देऊन उपयुक्त कामगिरी केली आहे आणि महाराष्ट्रांतील जनता व सार्वजनिक संस्था यांचेकडून अशीच संधि व आश्रय मिळाल्यास पुढेही ती असेच कार्य करील असे मी आश्वासन देऊ इच्छितो. महाराष्ट्रांतील जनता आमची ही अपेक्षा पुरी करील असा मला विश्वास आहे. त्यामुळे जनतेकडील शिलकी पैसा ठेवींच्या रूपाने एकत्रित करून त्याचा उत्पादक कार्याकडे विनियोग करणे तिला शक्य होईल.

“महाराष्ट्राच्या आर्थिक विकासांत आपली बँक आपली कामगिरी बजावण्यांत कसूर करणार नाही. पण चांगल्या प्रकारे चालविल्या जाणाऱ्या, स्थानिक परिस्थितीची व लोकांच्या गरजांची चांगली माहिती असणाऱ्या आणि आपले प्रदेशाचे आर्थिक विकासास हातभार लावणाऱ्या प्रादेशिक बँकांचे कार्याची योग्य ती दखल संबंधी अधिकारी वर्गाकडून घेतली जावी या माझ्या मागणीची मी दर वर्षी पुनरुक्ति करीत आहे, करावी लागत आहे. पण आतांपर्यंत तरी तिचेकडे दुर्लक्ष केले जात आहे. योजनाबद्ध विकास योग्य तऱ्हेने घडवून आणण्यासाठी उद्योगधंद्यांचे विकेंद्रीकरण करणे आणि स्थानिक जनतेने अशा योजनांत उत्साहाने पुढाकार घेणे आवश्यक असल्याची भाषा सरकारी प्रवक्त्यांकडून नेहमी ऐकू येते. पण हे घडून येण्यासाठी आवश्यक असलेली उपाययोजना मात्र अंमलांत आणली जात नाही.

“गेल्या दहा वर्षांत कांहीं मोठ्या बँकांतूनच ठेवी एकत्रित होत असलेल्या दिसून येतात. या प्रवृत्तीस आळा घालण्याचे आणि देशांत भकम पायावर आधारलेली व समाजवादी समाजरचनेचे आपले अंगीकृत ध्येयास अनुसरून देशाच्या आर्थिक गरजा पूर्ण करणारी अशी बँकिंग व्यवस्था निर्माण करण्याचे दृष्टीने रिझर्व्ह बँकेने वेळीच योग्य ती उपाययोजना कार्यवाहीत आणावी अशी तिला विनंती करणे या ठिकाणी अस्थानी होणार नाही.”

“तुमचें स्थान कोणतें” ला वाक्षस

श्री. श्री. वा. काळे, संपादक, “अर्थ,” ह्यांच्या “तुमचें स्थान कोणतें” ह्या नव्या पुस्तकाला महाराष्ट्र ग्रंथोत्तेजक संस्थेने (डि. व्हा. ट्रा. सोसायटीने) ४० रुपयांचे वाक्षस दिले आहे.

**The Bank of Maharashtra Ltd.,
Poona 2.**

Applications are invited for the following posts in the Bank.

- (i) Assistant Manager.
(ii) 'A' & 'B' grade officers.

Pay scales :—(i) Assistant Manager : Rs. 750-50-900-75-1200.

The post does not carry any dearness allowance.

- (ii) Grade 'A' : Rs. 500-35-710-40-750.
Grade 'B' : Rs. 300-25-400 EB 30-550.

Dearness allowance according to usual scales prevailing in the Bank from time to time.

Qualifications :—(i) For Assistant Manager : A master's degree in Arts or Commerce, of a recognised Indian University or equivalent thereof. At least 10 years experience in responsible posts in a Commercial Bank. Must have held independent charge and must be able to control staff. Age not less than 40 and not more than 50 on the date of application. Good personality and demeanour.

(ii) For 'A' & 'B' grade officers : A degree in Arts or Commerce with second class marks, of a recognised Indian University or equivalent thereof. At least ten years Banking experience in responsible posts, Good personality and manners.

Persons holding certificates of Indian Institute of Bankers or Institute of Bankers, London, in addition to above will be given preference. Higher start in the grade may be given to applicants with exceptional qualifications.

Applicants must be fully conversant with Marathi. Must be able to read and write Marathi fluently. Applications to be made on prescribed forms to be obtained from the Bank on payment of Re. 1/-. Last date of Application :—7th April, 1958. Appointments will be on probation of six months in the first instance. Applicants will have to come to Poona for interview or interviews at their own cost. Canvassing directly or indirectly, will be considered as a disqualification. Applications be forwarded to The Manager at Head Office, Poona 2.

**दी भारत इंडस्ट्रियल
बँक लिमिटेड**

हेड ऑफिस : पुणे शहर

शाखा:—पुणे लष्कर, बारामती, लोणावळा,
श्रीरामपूर, ओझर (तांबट) जि. नाशिक,
खोपोली जि. कुलाबा

श्री. के. पां. जोशी (अध्यक्ष) श्री. का. म. महाजन (उपाध्यक्ष)

अधिकृत मांडवल रु. १५,४३,८१०
विक्री झालेलें मांडवल रु. ७,९३,८१०
वसूल मांडवल रु. ४,००,०००
रिझर्व्ह फंड व

इतर रिझर्व्ह रु. १,१४,०००

एकूण खेळतें मांडवल रु. ६५,००,०००चे वर
बँकेचे नवीन इमारतींत माफक भाड्यांत सेफ
डिपॉझिट लॉकर्सची सोय केली आहे.

सर्व प्रकारचे बँकिंगचे व्यवहार केले जातात.

श्री. रा. वा. साळवेकर }
B. A., LL. B. } मॅनेजिंग डायरेक्टर
श्री. नी. ना. क्षीरसागर }

भोर स्टेट बँक लि.

[स्थापना : १९४४]

मुख्य कचेरी:—भोर, जि. पुणे.

शाखा:—पुणे, पाली व शिरवळ.

अधिकृत मांडवल रु. ५,००,०००
खपलेलें मांडवल रु. ५,००,०००
वसूल मांडवल रु. २,५०,०००
गंगाजळी व इतर फंडस रु. ८१,०००

बोर्ड ऑफ डायरेक्टर्स

श्री. म. व्यं. शिंगरे, अध्यक्ष. न. भू. ना. पां. थोपटे, उपाध्यक्ष.

रावसाहेब य. द. खोले. श्री. चं. रा. राठी.

श्री. गो. वा. देवी श्री. वा. ग. घंडुके.

सरकारी रोखे खरेदी-विक्री, व्याजवसुली, पेन्शन कले-
क्शन व इतर बँकिंगचे सर्व व्यवहार केले जातात.

बँक १ ते ४ वर्षे मुदतीसाठी कायम ठेवी स्वीकारते.
दराबाबत समक्ष चौकशी करावी.

पुणे कचेरी:—बुधवार घ. नं. ३६१-६२, पासोड्या
विठोबानजीक. फोन नं. २५७६.

अधिक माहितीसाठी लिहा.

वायू. एस्. जोशी
मॅनेजर.

वीरचा पाणीपुरवठा : एक विचार

(लेखक :—एक जुना माहीतगार)

जुनी माहिती

भोरजवळ भाटघर येथील पहिल्या बंधान्याच्या बांधकामास सन १८८४ मध्ये सुरुवात होऊन सन १८९६ मध्ये ते पुरे झाले. त्या अवधीत वीर येथील निरा नदीवरील धरणाचे व निरा नदीच्या दाव्याकडील कॅनॉलचे कामास सुरुवात होऊन अंदाजे सन १८९६ सालीच पाटांत पाणी सोडण्यास सुरुवात झाली. त्यानंतर अंदाजे सन १९०० पासून मुंबई इलाख्यातील-विशेषतः महाराष्ट्रातील-नद्यांच्या पाटबंधान्यांच्या संशोधनास सुरुवात होऊन सन १९१० साली ते संशोधन पुरे झाले; आणि गोदावरी, प्रवरा या नद्यांची कामे हातांत घेतलीं गेलीं. तशीच निरा राईट बँक कॅनॉलच्या कामाला सन १९१२ मध्ये सुरुवात होऊन सन १९२४ मध्ये त्या पाटांत पाणी सोडले गेले व त्यावर उसाची लागण सुरू झाली. त्यायोगे पहिल्याने साखरवोडीचा साखर कारखाना व नंतर अकलूज येथील आणि त्यानंतर वृहन् महाराष्ट्र असे साखर कारखाने निघाले; व त्यामुळे पाण्याची जास्त गरज भासू लागली. परंतु हा भाग दुष्काळी आणि रूक्ष असल्याने हा कॅनॉल प्रोटेक्टिव्ह म्हणून हाती घेऊन त्याची पाहणी सन १९१२ च्या सुमारास सुरू झाली; व हे निरा राईट बँक कॅनॉलचे पाणी विजापूर जिल्ह्यातील इंडी तालुका भिजवील इतकी पाहणी केली गेली व त्याप्रमाणे पाण्याचा पुरवठा पाहिजे म्हणून निरा नदीस भोरच्या पश्चिमेस नाटवी गांवाजवळ धरण धरणे, भाटघर धरण वाढवणे व निरा नदीस मिळणाऱ्या गुंजवणी नदीस नसरापुरजवळील मोहरी गांवाजवळ धरण बांधणे, अशी पाहणी झाली. त्यास अनुसरून कृष्णा नदीस वाईच्या पश्चिमेस धोम गांवाजवळ धरण धरून भोर व वाई यांमध्ये असलेल्या अंबाड खिंड डोंगरास बोगदा खणून त्यावाटे कृष्णेचे पाणी भारच्या वाजूस नेरे-पाले-जवळील ओढ्यास सोडणे, कारण तो ओढा भोरजवळ निरा नदीस मिळतो. त्यामुळे निरा राईट व लेफ्ट अशा दोन्ही पाटांना जरूर लागणारे पाणी मिळू शकणारे होते व त्याचा वीर धरणांत जास्त सांठा होणे वाजवी म्हणून पहिल्याने ते धरण आहे यापेक्षा जास्त वीस चाळीस व साठ फूट वाढविण्याचीहि पण पाहणी झाली. अखेर भाटघरचेच धरण वाढवून, सांठा करून बांधकाम करणेस सुरुवात झाली, व त्याच वेळी निरा राईट बँक कॅनॉलच्या कामास सुरुवात झाली.

जोपर्यंत हे कॅनॉल प्रोटेक्टिव्ह म्हणून होते तोपर्यंत आठमाही पिकास पुरे होणारे पाणी मिळे; परंतु तेच कॅनॉल पुढे प्रॉटेक्टिव्ह झाल्याने उसाचे लागणीस सुरुवात झाली. साखरेचे अनेक कारखाने निघाले हे ठीक. ज्यावेळी प्रोटेक्टिव्ह म्हणून होते, त्यावेळी निरा राईट बँक कॅनॉलचे दोन-तीन मोठे फाटे काढले—एक अकलूजकडे जाणारा, दुसरा भालवणी ते पंढरपूरकडे जाणारा व तिसरा फाटा पंढरपूरकडे म्हसवड कॅनॉलचे फाट्यास मिळून पुढे जाणारा. या तिसऱ्या फाट्याखाली, पाटापासून भीमा नदीपर्यंतचा उत्तर भाग, दक्षिणेस माण नदीपर्यंत मंगळवेढा भाग अशी एकूण अंदाजे दोन लाख एकर जमीन भिजवारी आहे. पण फाटा नं. १ खाली ऊस-लागण होऊन साखर कारखाने निघाले आहेत. नं. २ खाली भालवणी भागास रबी हंगामांत कांही भागांस पाणी दिले जाते. परंतु नंबर दोन व तीन पर्यंतचा अगदी कोरडाच आहे,

मग इंडी तालुक्यास पाणी जाणे वाजूस राहिले. पण सध्या फाटा नंबर दोन व तीनपर्यंत कॅनॉल सर्वतोपरी तयार असून पाणी जाण्याइतके पुरेसे पाणी नसल्याने तो भाग अगदी कोरडाच पडून आहे. म्हणजे सध्या तो कॅनॉल तयार करण्यास झालेला सर्व व्यर्थ व फुकटच गेला आहे.

संभाव्य धोका

हल्ली वीर येथील धरण वाढविणेचें काम सुरू झाले आहे, आणि ते साठ फूट वाढविणार आहेत असे कळते. त्यायोगे धरणांत साठणाऱ्या पाण्याची लेव्हल (बँक वॉटर) भाटघर धरणापर्यंत येईल असे वाटते. त्यामुळे पावसाळ्यांत पूर, महापूर आले म्हणजे तेथे असलेले वीज उत्पन्न करणारे यंत्रधर पाण्यांत बुडून वीज बंद पडेल असे वाटते. ही गोष्ट धरण पुरे झालेवर होईल हे खरे, पण नुकताच सन १९५६ साली महापूर आला त्यावेळी हल्ली असलेल्या धरणाच्या उंचीनेसुद्धा महापुराने ते यंत्रधर पाण्याखाली बुडून आठ दिवस वीजपुरवठा बंद होता असे ऐकित आले आहे; आणि जर हे धरण आतां आहे या उंचीपेक्षा साठ फूट वाढवले तर तो वीजपुरवठा कायमचाच बंद होईल असे वाटते. हे धरण नुसते साठ फूटच काय, पण आहे ह्या उंचीपेक्षा कितीहि म्हणजे चाळीस फूट अगर वीस फूट जरी वाढवले तरीहि वीजपुरवठा बंद होणार आहे.

एक सूचना

आतां वीर धरण न वाढवतां वाईजवळील धोम गांवाजवळ धरण धरून अंबाड खिंड डोंगरांतून बोगद्यांतून पाणी नेरे-पाले गांवाजवळ आणून भोरजवळील रामबागच्या ओढ्यास सोडल्यास जास्त पाण्याचा पुरवठा होणे शक्य आहे असे वाटते व त्या बोगद्यामुळे कोयनेच्या वीजपुरवठ्याखालोखाल येथेहि भरपूर वीजपुरवठा होईल आणि मग भाटघरच्या वीजपुरवठ्याची आवश्यकता वाटणार नाही. शिवाय, धोमच्या या धरणामुळे वाई शहराच्या पाणीपुरवठ्याचा प्रश्न सुटेल, त्याचप्रमाणे भोरलाहि हल्ली पाणी पाहिजे तेवढे मिळत नाही, तोहि प्रश्न सुटेल. या रामबाग ओढ्यास निळकंठ गांवाजवळ धरण धरून ते पाणी प्रॉटेक्शनने भोरजवळील शंकर टेकडीवर चढविल्यास त्यामुळे हेड मिळून पाणी भोर शहरास लागेल तितके मिळेल. त्यामुळे भोरची वस्ती वाढून अनेक कारखाने निघण्यास वाव होईल. पूर्वी संस्थान असतांना श्रीमंत राजेसाहेबांनी अशीच योजना आखल्याचे ऐकित आहे व त्याने बारीकसा कॅनॉल उन्नवली गांवाच्या वाजून काढून खानापूर-उन्नवली-वडगांव वगैरे गांवांतील जमिनीस पाणी देऊन साखर कारखाना काढण्याचेहि श्रीमंतांचे मनांत होते असे म्हणतात. तरी यांत काय तथ्य आहे याची चौकशी सरकारने करावी असे वाटते. सरकारजवळ तज्ज्ञ मुरबी इंजिनियर पुष्कळ आहेत, आणि त्यांच्या सल्ल्यांनुसार सरकारने वीर धरण साठ फूट वाढविण्यापूर्वी पूर्णतः त्याची पाहणी करूनच ते ठरविले असले पाहिजे. त्याचबरोबर साठ फूट वाढीचे बँकवाटर भाटघर धरणापर्यंत येते हेहि ध्यानांत आले असेलच. महापुराचे पाण्याने नदीकांठच्या गांवांतून पाणी शिरण्याचा संभव आहे याकडेहि लक्ष दिले असेलच. परंतु माझ्या अल्प समजुतीने तसे दिले गेले नसावे असे वाटते. हे महापुराचे पाणी भोर गांवांत शिरून श्रीमंतांचे वाड्यास पाण्याचा वेढा पडेलसे वाटते, व शिवाय त्यायोगे भोलवडे, सांगवी, येवली, संगमनेर, इंग व इंगवाडी गांवेहि या पाण्यांत जाणार आहेत असे वाटते—

हे सर्व दूर करणे असेल तर तज्ज्ञांच्या सल्ल्यानुसार कृष्णा नदीवरील धोम गांवाजवळील धरणाची पाहणी करून ते काम हाती घ्यावे; व कॅनॉलचे पाण्याला हेड मिळेल एवढेच म्हणजे वीस फूट उंच वीरचे धरण वाढवावे असे वाटते.

धोमचे धरण झाल्यास भोर ते वाई रस्ता होईल व त्यामुळे पुणे ते महाबळेश्वर रस्ता जवळचा होऊ शकणार आहे अशी समजूत आहे. तरी सरकारने तज्ज्ञांची समिति नेमून वीरचे धरणाचा विचार करावा व त्याचप्रमाणे धोमच्या धरणाचाहि विचार व्हावा, अशी एका जुन्या माहितगाराची विनंती आहे.

मेहेकर गहाणी बँकेचा रौप्यमहोत्सव

प्रा. द. गो. कर्वे ह्यांचे भाषण

ता. १८ मार्च रोजी सायंकाळी विदर्भाच्या बुलढाणा जिल्ह्यातील मेहेकर गांवा मेहेकर जमीन गहाणी बँकेचा रौप्यमहोत्सव प्रो. डी. जी. कर्वे यांच्या अध्यक्षतेखाली थाटाने साजरा झाला.

आपल्या अध्यक्षीय भाषणांत, गेली २५ वर्षे अव्याहतपणे व च्यशस्वी रीत्या कार्य करणाऱ्या या बँकेच्या संचालकांचे व बँकेचे अगदी स्थापनेपासून असलेले अध्यक्ष श्री. व्यं. के. ऊर्फ दादासाहेब सोमण यांचे अभिनंदन करून प्रा. कर्वे म्हणाले, "आजपर्यंत सहकारी बँका व जमीन गहाणी बँका यामार्फत देण्यांत येणाऱ्या कर्जाची पद्धति इतःपर राहणार नाही. आतां उत्पादनवाढीचे एकमेव उद्दिष्ट डोळ्यासमोर ठेवूनच कर्जे आणि इतर मदत दिली जाईल.

लोकशाहीच्या या काळांत समतेचे तत्त्व रुढविण्यासाठी यंत्रागत व सहकारी संस्था या पायाभूत आहेत. त्यांच्या प्रगमनशीलतेवरच वरच्या संस्थांचा विकास घडून येईल.

आजच्या जगाच्या भांडवली बाजारांत कर्जे देण्याची पद्धति बदलली आहे. ज्या योजनेसाठी कर्ज किंवा मदत द्यावयाची त्यांतून होणारे उत्पादन व भांडवलाची गुंतवणूक यांची परस्पर-पूरकता लक्षांत घेणे हेच एक महत्त्वाचे तत्त्व राहणार आहे.

आजपर्यंत जमीन गहाणी बँका शेतकऱ्यांच्या जमिनीवरील कर्जे फेडण्यासाठी त्यांना कर्जे देत असत; पण तो काळ व ती प्रथा आज झपाट्याने बदलणार आहे. सहकारी बँकांना नवीन दिशा आस्वावी लागेल.

ग्रामीण कर्जयोजनेत देखील नियोजन मंडळाला अशाच प्रकारची शिफारस करण्यांत आली आहे व म्हणूनच जुन्या कर्जांच्या परतफेडीसाठी इतःपर सरकारकडून कुणालाहि मदत मिळणार नाही. शेतकऱ्यांवर असलेली जुनी कर्जे फेडण्यासाठी कायद्याच्या तरतुदी करण्याची राज्य सरकारने आवश्यक वाटल्यास योजना आंखतील, परंतु राष्ट्रजवळ ग्रामीण क्षेत्रातील किंवा कुठलीहि कर्जे फेडण्यास पैसा नाही, जो पैसा आहे तो सर्व विकासकार्यासाठीच वापरावयाचा आहे.

सहकारी चळवळ उत्तरोत्तर गतिमान करण्यासाठी प्रत्येक क्षेत्रांत सहकारितेचे तत्त्व गांवलें पाहिजे. दहा-पंधरा सहकारी साखर कारखाने किंवा पायलट प्रोजेक्ट्स काढून हे कार्य साधणार नाही, तर वऱ्हाडसारख्या या क्षेत्रांत कच्च्या मालापासून पक्का माल तयार करण्याचे उद्योग, सरेदी-विक्री, या गोष्टीसुद्धा सहकारी तत्त्वांवरच झाल्या पाहिजेत; तरच शेतकऱ्यांच्या मालाला योग्य किंमत येईल.

दि बेळगांव बँक लिमिटेड

(शेड्यूल्ड बँक)

गेली १७ वर्षे सतत प्रगतिपथावर असलेली व ठेवीदारांच्या वाढत्या विश्वासास पात्र असलेली बँक.

वसूल भांडवल ... रु. ६,००,०००
रिझर्व्ह व इतर फंड्स ... रु. २,८७,०००
ठेवी ... रु. १ कोटी १० लाखांचे वर
खेळते भांडवल ... रु. १ कोटी ४० लाखांचे वर

खालील वाढलेल्या दराने ठेवी स्वीकारण्यांत येतात.

१ व २ वर्षे मुदत	व. द. शें. ३ टक्के
३ " "	" ३ " "
४ " "	" ३ १/२ " "
५ " "	" ४ " "
सेविंग्स बँक	" २ " "
होम सेविंग्स बँक	" २ १/२ " "

याशिवाय दरमहा नियमित बचत करण्यासाठी क्युमुलेटिव्ह डिपॉझिटची आकर्षक योजना गेली ९ वर्षे सुरू असून ती चांगलीच लोकप्रिय झालेली आहे. या योजनेत ३८ महिन्यांनंतर व्याजासह रक्कम परत मिळते.

दरसाल दर शेंकडा ४ टक्के दराची पंचवार्षिक कॅश-सर्व्हिफिकेट्सही दिली जातात.

बँकेच्या मुख्य कचेरीच्या इमारतीत अय्यावावट सेफ डिपॉझिट व्हॉल्टची सोय आहे.

विशेष माहितीसाठी समक्ष चौकशी करावी.

रविवार पेठ,
बेळगांव.

एच. एस्. कुलकर्णी,
मॅनेजर

स्थापना १९३६

युनायटेड वेस्टर्न बँक, लिमिटेड, सातारा

[शेड्यूल्ड बँक]

हेड ऑफिस—पॅलेस स्ट्रीट, चिरमुले निकेतन, सातारा.

शाखा-मुंबई फोर्ट, मुंबई गिरगांव, पुणे, नासिक,
बार्शी, लोणद, कोल्हापूर व हलकर्णी

ता. ३०-६-५७ अखेर

अधिकृत भांडवल	रु. २०,००,०००
वसूल भांडवल	रु. ६,५०,०००
रिझर्व्ह व इतर फंड्स	रु. ३,०३,०००
ठेवी व इतर फंड्स	रु. १,२५,००,०००
एकूण खेळते भांडवल	रु. १,४०,००,०००

मुदत ठेवीवरील व्याजाचे दर :

१ वर्ष ते दोन वर्षे	तीन वर्षे	५ वर्षे
रु. ३-०-०	रु. ३-४-०	रु. ३-८-०

दहा अगर अधिक वर्षे रु. ४-०-० (चार फक्त)

सेविंग्स बँक	दरसाल दर शेंकडा	२-०-०
सेविंग्स डिपॉझिट	"	२-८-०
चालू डिपॉझिट	"	०-८-०

सेविंग्स बँक व से. डिपॉझिट सात्यावर नवीन आकर्षक नियम तयार केले असून व्याजाचे दरांविही वाढ केली आहे. त्याबद्दलची सविस्तर माहिती आमचे कोणत्याहि शाखेत समक्ष मिळू शकेल.

सर्व तऱ्हेचे बँकाचे व्यवहार केले जातात.

सी. ह. जोशी,
बी. ए., बी. कॉम्., मॅनेजर.

शं. ह. साठे,
बी. ए., एलएल. बी., चेअरमन

विह्वलित अफूचें वांटप—अफूच्या उपयोगावर संपूर्णपणे बंदी घालण्याचा निर्णय दिल्लीच्या अधिकाऱ्यांनी घेतला आहे. ही बंदी १९५९ च्या एप्रिलपासून अंमलांत येईल. पुढील महिन्यापासून प्राथमिक तयारी म्हणून अफूचें वांटप करण्यांत येणार आहे. त्यामुळे १९५८-५९ साली सरकारला ३ लाख रुपयांच्या उत्पन्नाला मुकवें लागेल.

भारताचा इतिहास—सामान्य लोकांच्या उपयोगासाठी सरकारतर्फे भारताच्या इतिहासाचे एक पुस्तक प्रसिद्ध करण्यांत येणार आहे. ह्या इतिहासासाठी ५,००० रुपयांचे बक्षिस जाहीर करण्यांत आलेले होते. आतांपर्यंत १५ लेखकांनी आपली हस्तलिखिते सादर केली आहेत. तीन प्रख्यात इतिहासकारांचे मंडळ त्यांची तपासणी करणार आहे.

अणुशक्तीवरील वीजकेंद्रे—सोव्हिएट रशिआंत येत्या कांहीं वर्षांत अणुशक्तीच्या साह्याने वीज उत्पन्न करणारी आणखी केंद्रे स्थापन करण्यांत येणार आहेत. ब्रिटनच्या काल्डरहॉल वीजकेंद्रापेक्षा त्यांचे वीजनिर्मितीचे सामर्थ्य ४ ते ६ पटींनी अधिक असेल. ती ४ लाख ते ६ लाख किलोवॉट वीज निर्माण करणारी असतील.

इंडोनेशियन सरकारला मदत—इंडोनेशियातील सरकारला बंडखोरांविरुद्ध रशिआकडून मदत मिळणार असल्याची वार्ता आहे. वैमानिकांचे शिक्षण व जेटची विमाने अशा स्वरूपाची ही मदत असेल. सध्या इजिप्तमध्ये इंडोनेशियाच्या लष्करी वैमानिकांना रशिआकडून शिक्षण देण्यांत येत आहे.

देणगी कराविरुद्ध तक्रार—मध्यवर्ती सरकारच्या अंदाजपत्रकांत बसविण्यांत आलेल्या देणगी कराविरुद्ध आणि वारसा करामधील दुरुस्तीविरुद्ध बिहार चेंबर ऑफ कॉमर्सने तक्रार केली आहे. त्यामुळे भांडवलाला अडथळा होईल व ते अनुत्पादक मार्गाने जाईल, असे चेंबरचे मत आहे.

प्रवासी विमानांची संख्या—जगातील सर्व देशांत मिळून प्रवासी नेण्याआणण्याची कामे करणारी ६,००० विमाने आहेत. ह्याशिवाय विमानवहातूक कंपन्यांनी आणखी १,५०० विमानांच्या मागण्या कारखान्यांकडे नोंदल्या आहेत. भारतातील विमानकंपन्या ९९ विमानांचा उपयोग करीत आहेत.

रशिआ पुढे कां?—रशिआतील निवडणुका पहाण्यासाठी गेलेल्या अमेरिकन निरीक्षकांबरोबर बोलताना मि. क्रुश्चेव्ह म्हणाले की, रशिआंत बुद्धिमान लोकांची निवड अधिक चांगली होते. म्हणून रशिआ शास्त्रीय विषयांत पुढे आहे. त्याचा अर्थ अमेरिकन लोकांत बुद्धिमत्ता कमी आहे असा नाही.

श्री. वा. काळे

ह्यांच्या
कौटुंबिक
पुस्तकांचे
गुजराती
अनुवाद.

‘सस्तु साहित्य एटले उंचामां उंचुं साहित्य’

सहाय्यारने पगले अथवा शिष्टायार

‘पुढे पाजल’ ह्या दुसऱ्या पुस्तकाचा प्रा. शशिन ओझाकृत अनुवाद, विक्रीस तयार.

पृ. सं. १३७]

★

[किंमत रु. १-२५]

सुभी वननी पगदंडी

‘कण आणि क्षण’ च्या प्रा. ओझाकृत अनुवादाची दुसरी आवृत्ति.

पृ. सं. १६८]

★

[किंमत रु. १-५०]

सस्तु साहित्यवर्धक कार्यालय, अहमदाबाद

* दि प्रेसिडेन्सी इंडस्ट्रियल बँक लिमिटेड *

(शिड्यूल्ड बँक)

हेड ऑफिस :- १० बुधवार पेठ, पुणे २
प्रेसिडेन्सी बँक बिल्डिंग, (फोन २७६३)

★

मुंबई शाखा :- ८२ मेडोज स्ट्रीट, मुंबई १
कॉमनवेल्थ बिल्डिंग, (फोन २५३४०८)

★

अध्यक्ष

श्री. ग. रा.
साठे

अधिकृत, विक्रीस काढलेले व खपलेले भांडवल रु. १०,००,०००
जमा झालेले भांडवल रु. ७,३०,४९०
खेळते भांडवल रु. ५८,००,०००

उपाध्यक्ष

श्री. वा. ग.
बापट

★ चालू खाते व्याज १ टक्का ★ सेव्हिंग खाते व्याज १३% टक्के ★ मुदत ठेवीवरील आकर्षक व्याजाचे दराबाबत समक्ष भेटा. ★ बँकिंगचे सर्व व्यवहार केले जातात.

—श्री. गो. धों. जोगळेकर, बी. ए., (ऑ.), बी. कॉम., एलएल. बी. मॅनेजर

हे पत्र पुणे पेठ शिवाजीनगर घ. नं. ९१५१९ आर्यभूषण छापखान्यांत केशव गणेश शारंगपाणी यांनी छापिले व श्रीपाद वामन काळे, बी. ए., यांनी ‘दुर्गाधिवास’ ८२३ शिवाजीनगर (पो. ऑ. डेकन जिमखाना) पुणे * येथे प्रसिद्ध केले.